

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
en el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Domingo 7 de Noviembre de 1909

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



EL ILMO. SEÑOR

DON ANTONIO BELMAR Y LUQUE

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE MINAS, JEFE QUE FUÉ DE ESTE DISTRITO MINERO

Ha fallecido en Madrid repentinamente

A LAS TRES DE LA MADRUGADA DEL DÍA DE AYER, A LOS 63 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada tía la Ilmo. Sra. Doña Vicenta Luque, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 7 de Noviembre de 1909.

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETANTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESENTE MELILLA

LA PAZ Y EL POETA

«Temo mucho, hija mía, que uno y otro nos hemos de arrepentir de esta música que dices á la puerta de mi amo.»
(Aventuras de Gil Blas.)

Parece que la Paz nos sonríe. Dice-se que muy en breve dependerán las armas los kabiléfios rebeldes, para darse á las faenas egríscias. La fuerza de María será vencida por el ejército de Ceres. El suervo ministro de la Guerra levantará el vuelo sobre el picacho más alto del Gurgagón, y la blanca palma de la Paz desenderá hasta el barranco del Lobo, ó irá á posarse, luego, en la alcabaza de Zelún. Habrá en España danzas y regocijos populares, y los habrá en ambas orillas del Quert. Los barcos cargados del fruto de la tierra surcarán la Mar Chica, desde Nador á la Boacna, y desde el plutóresco valle de Beniabier á Melilla llegarán los carros atestados de hortalizas, y los berríquillos, cargados de huevos, y el manzo ganado, entre nubes de rojo polvo. Correrán libremente los ferrocarriles por el terreno conquistado. La férrea trepidación del monstruo repercutirá en las vecinas montañas, y el silbo de la locomotora será como un trallazo en el rostro estriado del Schalby. En la tumba de los héroes brotarán sugerísticas margaritas — purísimas doncellas vigilantes que llevan sobre el pecho un amuleto de oro — y amapolas rojas como coágulos de sangre, y lirios vestidos de túnica nazarena.

La Paz nos sonríe cariñosamente. Estos comisionados del sultán, que ni traen credenciales, ni cartas, ni seña; estos kaides, vestidos de blanco y de azul, parecen que poseen el mara-

villoso talismán que pacificará al Rif. La sonrisa enigmática del Bachir Ben-Sen-Nah nada nos promete ni nada niega. Pero nosotros, que siempre fuimos buenos chicos, queremos leer en esa sonrisa bellas augurias de paz.

No es ésta de África una guerra popular, magister nos empañemos sostener lo contrario. Hemos venido á tierra de meros sin entusiasmos bélicos ni acierto de conquista. Nos dijeron que era preciso venir, que los rifafios nos habían atacado, que estaba en entredicho el honor nacional. Y como no hemos perdido, gracias á Dios, el talante caballeresco, ni echado en olvido el testamento de la castellana Isabel, hicimos cruzada contra infieles. Sangre española regó, una vez más, los campos africanos, y calcinó el sol los huesos de nuestros soldados abandonados en el barranco del Lobo. La noble oficialidad de nuestro ejército, que sabía que se la enviaba á morir, sólo procuró, cuando los romanos gladiadores, cosa gallardamente. Y así fué que el 27 de Julio quedaron batallones enteros al mando de un oficial, y compañías que tuvieron por caudillo al espaldón de su régimen. Los oficiales y jefes que á Melilla vinieron no han regatado su sangre. La Historia escribirá con pluma de oro, en mármol perdurable, los nombres de Ibáñez Martín, el ideólogo de la guerra; de Fernández Cuevas, que era sordo y oyó la voz de la Muerte; de Pedro Bermúdez, de Díez Vicario, de Periniat, del capitán de la mano de aluminio, y de otros cien. Y la Historia comentará que, siendo hermanos de Gonzalo de Córdoba y nietos del Cid, perecieron bajo la dictadura de un tal Maura, que fué presidente del Consejo y el político de más desmedrado ingenio que tuvo España en la infancia fluctuosa del siglo XX.

Bienvenida sea la Paz, si es que viene! Aprestémonos al regocijo y tememos en la diestra, para salir á recibirla, una rama de olivo. Es preciso acabar con ésta guerra que nos de-

verá las entrañas. Y quédese el posta Mulsy Hafid en su palacio de Fez, componiendo versos contra Europa, como un Neroncete de Grifón, mirándola, ne ya á través cerio monóculo de esmeralda, sine del asfixiante polvo del Desierto. Y puesto que tiene junto á él al Schalby, su compinche y testaferre, podrá decirle, entre estrofa y estrofa: «Temo mucho, hija mía, que uno y otro nos haremos de arrepentir de esta música que damos á la puerta de mi amo.»

Pedro Luis de Gálvez.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Militia contra Maura

Para tomar parte en el mitin que para protestar de la política de Maura se ha de celebrar mañana domingo, el 27 de Julio, en el puerto de Almería, donde se ha refugiado á consecuencia del fuerte temporal reinante en las costas del Rif, siendo probable que antes de regresar á Melilla venga á nuestro puerto á recoger pertrechos de guerra.

Fusión benéfica

El Club Frescales, de reciente creación, compuesto de buena número de jóvenes cartageneros, estudiantes del divino arte de la maestría, ha organizado para la noche del próximo lunes una extraordinaria función benéfica en el teatro Maiquez, cuyos productos serán destinados á socorrer á los heridos de la campaña de Melilla.

El programa es bonito y variado. El preludio de la entrada y la localidad es bien médica, siendo además protostática en el público entregar en taquilla, con carácter de donativo, mayores cantidades de las señaladas en el cartel.

Es de esperar que dado el fin benéfico de la función, el pequeño coliseo de la calle de San Vicente, se habrá de ver concurridísimo en la noche del próximo lunes.

Felicitamos al Club Frescales por la feliz y patriótica idea,

Kecánida
Ayer tarde en la calle Real produjo ua regular escándalo un individuo llamado Enrique Aniceto.

Al ser amenazado por una pareja de seguridad, abofeteó á uno de los guardias y quiso desarmar al otro.

Enfurecido Aniceto fué por fin detenido, quedando á disposición del juzgado.

Viajeros

En el tren correo de ayer y acompañado de su familia, salió para Madrid el contralmirante de la Armada D. Federico Estrada y Juato.

—Ha regresado de Barcelona el teniente de la guardia civil, D. Francisco González.

El "Caribe V."

Se dice que el crucero de guerra Caribe V. se halla en el puerto de Almería, donde se ha refugiado á consecuencia del fuerte temporal reinante en las costas del Rif, siendo probable que antes de regresar á Melilla venga á nuestro puerto á recoger pertrechos de guerra.

Indemnización

El delegado de la Constructora Naval señor Saralegui, hizo entrega ayer, en concepto de indemnización, 912 pesetas á la viuda del obrero Paredes, fallecido en el Hospital de Caridad, en uno de los pasados días, á consecuencia de las lesiones que le produjo una viga de hierro, cayendo al fondo de las gradas del varadero de Santa Rosalía, donde se está construyendo los tres cañoneros para la nueva escuadra. —6 Noviembre.

EL REY DE PORTUGAL
(Por telégrafo)

Freeauclones para recibirlo

Madrid 6 (5 t.)

Según acuerdo de Caballero, solo podrán acudir á la estación férrea el próximo lunes para recibir al rey de Portugal las personas siguientes:

Personal de la legación y consulado de Portugal.

Subsecretario de Estado e introducción de embajadores.

Madrid 6 (5 t.)

LA "GACETA,"
(Por telégrafo)
Extracto de la de hoy
Madrid 6 (12 t.)
La Gaceta de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes:

Disponiendo se convoca al cuerpo de veterinarios titulares para la renovación parcial de la Junta de gobierno y patronato.
Anunciando varias vacantes de titulares.
Y declarando suscias las procedencias de varios puntos de Prusia Oriental.

TELEGRAMA Á GASSET
(Por telégrafo)
Una felicitación
Coruña 6 (2 t.)
La Cámara de Comercio ha enviado un expresivo telegrama de felicitación á Gasset congratulándose de su designación para el ministerio de Fomento.

Diario de Murcia

EL TEATRO DE ROMEA

Ya tenemos abierto nuestro gran teatro de Romea. Lo cual quiere decir, como es lo cierto, que estamos en el período de las noches interminables y frías.

La inauguración de la temporada teatral en nuestro teatro, merece especial comentario de mi parte. Porque no me facharía de excesivamente apasionado por las cosas murcianas, si digo que el teatro de Romea es una de las preciosidades de que podemos orgullosamente. Porque es hermoso, porque es de la ciudad y porque es nuestro, de todos.

Vea usted, vea usted esa telón—dejemos al forastero! —Nos lo regaló el insignie murciano y emblemático actor Fernando Díaz de Mendoza. ¡Vea usted la embocadura! ¡Vea usted el techo! Aquellos retratos del frío representan la historia del teatro español, desde sus principios hasta Bechary y Fernández Caballero! ¡Qué ilustración de los artes pechos! ¡Qué decorado tan fino y suntuoso es de las plantas y los palcos! ¡Qué bonitos, qué delicados todos los adornos! ¡No le parece a usted?

Das veces ha sufrido terrible incendio este coliseo, y las dos veces ha resurgido espléndido de sus cenizas. (Dediquemos un recuerdo a los alcaldes a quienes todo su restauración, que fueron D. Pasqual Abellán y don Diego Hernández Illes).

Ahora se han tomado todas las precauciones, para que no se repita el siniestro. El alumbrado es eléctrico y está perfectamente instalado. Asiste a todas las funciones una sección del director y benemérito cuerpo de bomberos. Hay un gran depósito de agua y bombas que funcionarán inmediatamente en el escenario. Parece, en fin, que todo está previsto; pero jojo!, que toda precaución es poca.

En este teatro hemos visto mucho bueno, bastante medianeo poco malo. Todos los grandes actores modernos, desde Romes hasta Fernande Méndoza, y desde la Matilde Díez hasta María Guerrero, han obtenido triunfos en él.

Lo inauguró Julián Romes, murciano ilustre, asistiendo a la función inaugural, que no recordó si fui «La cruz del matrimonio» o «El hombre de mundo», la reina D. Isabel II, que se hablaba en esta población después de haber inaugurado el ferrocarril de Cartagena a Murcia.

Después jóvenes actores y actrices! ¡Cuántos típlos! ¡Cuántos tenores! ¡Cuántos coristas! ¡Y cuántos músicos! De éstos, todos ellos murcianos, creo que no quedan de los que tocaron la noche de la inauguración, bajo la dirección de D. Mariano Babry, más que Júzbel (el shura beneficiado de la Catedral) y Serradeil (D. Antonio). Dos veteranos.

De recursos que han estrenado otras en ese teatro, recuerdo en este momento a D. Javier Fuentes, don Juan Antonio Cantaro, D. António García Añez y los más modernos que por todos se recuerden.

Los actores que comenzaron noche, pisan casi todos ellos por vez primera el escenario de Romes; pero seguramente muy pronto se captarán nuevas simpatías. Porque aquí es lo contrario tomar cariño a los actores y a las actrices, con que se vea en ellos solamente respeto al público y deseo de complacencia.

Todavía recordamos con afecto a los del año pasado: a Amalia Baró, Esperanza María, García Ibáñez, Lucas, León, Sánchez Muñoz, Manzano, Alonso.

Con que, adelante. El teatro de Romes, se que tiene buena sombra para todos.

José Martínez Ternel

ALICANTE

Homenaje a Teodoro Llorente

El Ayuntamiento de esta capital ha adoptado el acuerdo de que Alicante ocupa un puesto señalado en la hermosa obra de cultura regional, que en breve tendrá lugar en Valencia con su homenaje al insignie poeta don Teodoro Llorente.

Al efecto, se ha acordado que una comisión del Ayuntamiento, con los maestros, acuda a la fiesta en honor del gran lírico, siendo portadora de un mensaje en el que se consigne la admiración fervorosa de este pueblo.

Dicha comisión será formada probablemente por el alcalde señor Pabín y los concejales Pérez Mirete, Rojas y Clemente.

La Diputación provincial también ha adoptado el acuerdo de asistir al homenaje, representada por los señores Atienza y Ruiz Muñoz, que serán portadores de una corona de plata.

También concurrirán al acto representaciones de algunos caudros de cultura alicantinos, entre ellos la Asociación de la Prensa.

Ejercicios

Durante el día de ayer practicaron ejercicios de tiro al blanco en el polígono del Tiro Nacional el regimiento de infantería de la Princesa.

A la Exposición

Una comisión de doce obreros alicantinos saldrá el sábado próximo para Valencia, con el fin de estudiar

determinados trabajos de la Exposición.

La Diputación y el Ayuntamiento les han facilitado al efecto los necesarios recursos.

A Madrid

He marchado a la corte el secretario de esta Cámara de Comercio don Joaquín Bellido.

Ferrocarril

El ingeniero don José de Benegua y el oficial de la sección facultativa del Estado señor Claver, han estado estos días en la región de la Marina, con objeto de hacer la confrontación del proyecto de ferrocarril estratégico de Villajoyosa a Benia.

Teatro Principal

Siguen contándose por llenos las representaciones de la gran compañía cómica Larra-Balaguer en este coliseo.

Esta noche tendrá lugar el estreno de «Doña Clarina», nueva producción de los Quiñones, al mismo tiempo que en Madrid.

La compañía termina aquí sus compromisos el domingo, marchando a Eliche con objeto de dar allí un corto número de representaciones.—5 Noviembre.

LA DESGRACIA DE AYER

Un hombre muerto

Ayer tarde a primera hora ha ocurrido una sensible desgracia en el nuevo Matadero.

El conserje D. José Sánchez Lacorta, subía las escaleras de sus habitaciones para desayunar en una de ellas, sufriendo un mareo, según se dice, al llegar al primer piso, que le ha hecho caer de cabeza, saliendo la baranda.

Su hijo, éijo polílico, que también habitaba en el Matadero, se hallaba comiendo, acudiendo con toda prontitud al oír el terrible golpe.

La impresión ha sido extraordinaria al encontrarse con su padre tendido en tierra y bañado en sangre.

Ha tratado de auxiliarlo porque todavía daba señales de vida, pero todo ha sido inútil.

El desgraciado José Sánchez Lacorta había sufrido tan tremendo golpe en la cabeza, que a los peores instantes dejó de existir.

Ha asistido el Juzgado de instrucción de San Juan que ha recibido las oportunas declaraciones, convenciendo de que se trataba de una desgracia.

Era la víctima, persona conocida en Murcia, donde desempeñó importantes cargos en consumos, y en los que supo, a pesar de la poca simpatía que son dichos destinos, granjearse amistades.

Resbaló su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

LA PRENSA AL DÍA

(por VILÁN FARO)

EL LIBERAL

Madrid 6 (12 t.)

El LIBERAL publica un artículo titulado «Simplificación».

Se felicitó de la actitud adoptada por Maura, de franca hostilidad.

Marcha —dice— resultó llevando a Caspicio aside de un brazo y a D. Jaime colgada de otro, en demanda de esto, con que se vio en ellos solamente respeto al público y deseo de compiacencia.

Se ha convertido en sucesor y heredero de Bravo Murillo y González Bravo, preparadores de la jornada de Atocha.

En el extranjero comienza a resurgir la leyenda clásica de los pronunciamientos españoles.

Bien venga la batalla que va a librarse entre el naciente carlismo y extrema izquierda, entre el absolutismo y la república.

Lo que está en medio pagará las costas.

«El Imparcial»

Madrid 6 (1 t.)

El Imparcial publica un artículo titulado «Contra la conjura mariana».

Vitupera los procedimientos que emplea Maura en la lucha política, contrarios a los conceptos de la religión, la moral y el derecho.

La odiosa mentira surge en labios que tanto Dice y al rey dicen presto al juramento de lealtad.

Se realizan ediosas propagandas intentando preparar un conflicto histórico.

Los amigos de Maura están haciendo política faciolosa.

Maura provocó la catástrofe.

Ahora trata de arrojar sobre el Gobierno la planitud de la responsabilidad que le corresponde íntegramente.

En los cuartelos y en los campamentos se difunde la fórmula ignorancia sintetizada en esta frase baja: «El pacto».

El Gobierno para deshacer el equívoco debe cuanto antes realizar dos actos: proclamar el pensamiento sobre la campaña de Melilla y condonar las miserables exortaciones de indisciplina que se vienen realizando estos días.

Se impone esta declaración de Maura, por la que separamos la finalidad de la campaña que había occultado Maura.

Así resplandecerá la verdad.

EL LIBERAL

Maura ha coincidido con D. Jaime. Más parece un ministro que de D. Alfonso, más anarquizado que gubernamental.

Sánchez Foca, Date y Besada tienen la palabra.

No puedan callar sin que su silencio signifique adhesión a cobardía.

DESDE MADRID

CINEGETICA

LA CAZA EN LA CASA DE CAMPO

Con objeto de no interrumpir el curso de estas crónicas de caza, que empieza por mero pasatiempo, constituyéndose hoy, para mí, un tema obligado, debido a la consideración y agraciadísimo que me merecen tan ilustradas personas como el señor director de EL LIBERAL, don Mariano Perni y otros distinguidos amigos que han acogido con excesiva bondad mis pobres artículos, escribiéndome estas cuarterillas desde Madrid, donde me encuentro hace unos días, en unión de mi simpático sobrino don Antonio Martínez Sánchez, que viene a la caza solamente por el gusto de verla, y de mi querido amigo y compañero de excursiones cinegéticas don Constantino López, autor del busto y la cabecera de «Plutón», obras ambas que encalzó con justo motivo en las columnas de este popularísimo diario a su debido tiempo.

A instancias de las familias de estos dos jóvenes he venido yo para servirles de guía en estas laberinticas y encrucijadas calles de la villa del oso, con el doble fin de hacer las gestiones oportunas para que el segundo de las citadas pueda ingresar en la Escuela de Bellas Artes, según tiene proyectado; pero como mi oficina a la caza se subpone a todos mis deberes y aun a ciertas obligaciones, lo primero que he hecho al llegar a ésta ha sido buscar a mis antiguas amigas, ambas de brillante carrera, don José Javaloy y don Pedro Ramón Martínez, que nos han prestado un gran servicio para poder visitar la Casa del Campo del palmenio real y ver despacio y con tranquilidad aquel enjambre de aves que sin cesar crujen al espacio, nerviosas y alegres, como el que no teme nada ni cree pueda existir motivo alguno de preocupación por sus pacíficas y sedentarias vidas.

Al penetrar en aquél solitario y extenso recinto, guardado por espaldas con buen sueldo y defendido por altas y largas interminables paredes, verdadero sagrado de la caza, doado solo a los reyes los satélites permitieron disparar sobre ella, creyendo estar soñando; jamás podrá imaginarse tal pintoresco, terreno más sómodo para mandar, osadizo que al en sueños pudo existir algún temor.

Al volver algún falán, quedaba ensorprendido, viendo aquél meteorito de brillante y acerado plumaje cruzar por delante de mis ojos, e instintivamente, llevaba las manos al hombro derecho, donde suelo colgarme la espada, volviendo a la realidad, el contrarreloj desarmado. A cada vuelo de perdiz, a cualquier ruidez de algo, giraba rápidamente a derecha o izquierda, igual que hago en mis paseos y miserios cañaderos, dispuesto a no dejar volar ninguna sin dispararla antes a la vez que miraba en derredor extraviado de no ver a mi Plutón de muestra, señalando aquél cinamomo de piezas, que como erizadas en coral sellan para pararse veinte metros más adelante sin temor alguno.

Y este era perdiz? me preguntaba constantemente, al ver la abundancia y la inocencia de tantas aves de corallinas pata y arriego figura. Impresionante: esta no es la brava, la salvaje pardía de aquellos terrenos de mi provincia; estas son criadas a mano o no; las gallinas, inocentes y mansas, cual la alondra; las de aquí, no pertenecen a la familia de las que yo peregeo por ferreiros, riscos y breñas, sin conseguir a veces matar uno; si todas fuesen así, se exterminaba la especie en dos ó tres años.

Pero la experiencia dice: no, las tienen comida suelta; no las molestan para nada y las devoran de zorra, buho, aguilas y demás aliadas, enemigos más temibles de la caza. ¿Qué da extrañar es, pues, que no hayas de la gente? Mas si aquí hay tanta, qué será en el Parque, qué en esos grandes cañaderos donde en un día matan cientos y aun miles de piezas?

Ahí, más queridos lectores! cazar en uno de estos sitios, sería cazar en la mentira, mas te diré lo relativo. Si viviésemos en París, clauségeticas, en tales condiciones, salgoqueríes más temibles de la caza. ¿Qué da extrañar es, pues, que no haya de la gente? Mas si aquí hay tanta, qué será en el Parque, qué en esos grandes cañaderos donde en un día matan cientos y aun miles de piezas?

Ahí, más queridos lectores! cazar en uno de estos sitios, sería cazar en la mentira, mas te diré lo relativo. Si viviésemos en París, clauségeticas, en tales condiciones, salgoqueríes más temibles de la caza; ya no habría que desplegar inteligencia alguna para vencerla, ni haría falta perseguirlo intensamente; pero todo esto es el poder por la voluntad y confianza de la caza.

Las salpicaduras de esta oísa alcanzan al presidente del Consejo.

Mediten todos los españoles.

Ya saben quienes no militan bajo la jefatura de Maura que deben renunciar al dictado de ciudadanos honrados.

Serán sencillos de asesinar e incendiaries.

El que toca estos fanabrandes, de perdiz, pueda estar satisfecho, orgulloso de poseer estos evidenciados cañaderos, más no conoce, no puede conocer, ni mucho menos sentir, las emociones que nosotros sentimos, cuando de un bando, merecido ya por nuestros piadosos, le quitamos cuatro perdices; o la práctica que se necesita y el nombre que da el cañader que mata una de las tres últimas de una blanda completa, en una principio y que poco a poco han ido pasando a nuestro marral en veinte veces, en cincuenta que las hemos perseguido, hasta llegar, por esa continua persecución a conocerlos como también a nuestro perro, saliendo desde el instante de dar vista a ellos al comienzo que hemos de seguir, preparando por conseguinte la huida más eficaz y segura.

Eso goces, esa sensación de inmensa satisfacción, aleja nos están guardadas a nosotros, a los que no tenemos estos cañaderos; donde poder matar en un día más de media docena de perdices, y yo confieso ingenuamente, que si tuviese entrada libre en uno de los anteriores mataría veinte o quizá treinta, sin satisfacer mi amor propio de cañader, hasta encontrar alguna, pues pensando empeño en salvar la vida, la considero digna de mi persecución y a través de esas laderas y barrancos y hondonadas de ese omiso de las que salieron a mi paso, pudiera vencerla en buena lid. Mata tendría el valor de dos docenas de las otras, que despavoridas y atormentadas por los disparos, saltan a los metros del perro para caer muertas a los veinte.

Así siente yo la caza, así la comprendo y ero firmemente que el que la practique en esa forma, no sabe, en suma, lo que es ser cañader. Recien Sánchez. Madrid, Noviembre de 1909.

(Por telégrafo)

REUNIÓN DE GESTORES

Melilla

(Por telégrafo)

COMENTARIOS A UNA CARTA

(Por telégrafo)

Artículo de «El Imparcial»

Madrid 6 (2 t.)

El Imparcial reproduce la carta dirigida que, el yerno de Maura, Redondo, ha dirigido a los electores del distrito de Laredo, por donde es diputado.

Aranda se ha despedido con un banquete de los jefes y oficiales del regimiento Saboya, que mandaba hasta su encargo.

Los periodistas han obsequiado con un banquete a Recuero para festejar su designación para director de «Heraldo de Madrid».

También se ha despedido con un banquete de los jefes y oficiales del regimiento Saboya, que mandaba hasta su encargo.

Melilla

(Por telégrafo)

El Jefe Francés

Madrid 6 (3 t.)

Noticia de Melilla que ha marchado el Oficial comandante francés Bonaparte.

Ya estafecho de los agujeros que se lo han hecho.

Sobre una tumba

Se ha colocado una lápida sobre la tumba del general Pinto.

Estaban presentes la viuda y hermanas de Pinto y numerosos generales, jefes y oficiales.

Se pronunciaron discursos patrióticos.

El mando de Wad-Ras

Del mando del regimiento de Wad-Ras se ha encargado el coronel Prime de Rivera.

De Zeluzan

Las últimas noticias de Zeluzan acusan tranquilidad completa.

Alfán dedica la mayor parte del día a organizar los campamentos de la alcazaba y preparar redutos para la artillería de gran alcance.

Los habitantes

Continúan la desbandada de kabillos hacia sus hogares para comenzar las faenas agrícolas.

De Nader

En Nader sigue la calma.

Marina, Arizón, Larrea y las oficinas del Estado Mayor han hecho una excursión al campamento, regresando al anochecer.

El kaid Checha

Procedente de Cabe de Agua ha llegado a bordo del vapor «Sevilla», el prestigioso kaid Checha.

Se propone conferenciar con los comandantes del sultán.

Los voluntarios argentinos

Da Cádiz dice que los voluntarios argentinos agregados al regimiento de Alfonso XII y Melilla al mando de López Harrero.

Cancas

Madrid 6 (9 n.)

Cancas ha confirmado haberse reanudado las operaciones en Melilla.

Ha declarado que es probable que no sea necesario disparar un tiro, pues se trata efectivamente de una pequeña modificación de nuestras posiciones para facilitarlas debidamente.

Empieza el avance

Melilla 6.

Después de la reunión de generales han reanudado las operaciones.

Las fuerzas lo tenían todo preparado.

Hasta mañana temprano comenzó el movimiento en los campamentos.

Mariña revisó las fuerzas que salieron poco después, llevándose la impresión.

En la población reina gran entusiasmo.

Las fuerzas expedicionarias no han encontrado obstáculos en los caminos que emprendieron.

Los dulces moros que hallaron eran pacíficos y se presentaron como amigos.

Las fuerzas llegaron a Hidum, donde descansaron.

Se creó que proseguiría el camino hasta llegar a Ceuta.

Hasta ahora la operación puede estimarse afortunada.

Moro condecorado

Un despacho del coronel Larrea dice que se ha impuesto al moro Chalda la cruz del mérito militar que le ha sido concedida por el Gobierno.

Se celebró el acto con pastas, té y vinos.

El Chalda huido

Tanger 6.

Carreros de Fez transmiten interesantes noticias.

Aseguran que el Chalda, enterado de las intenciones poco benévolas de Mulay Baffid, se refugió en la mezquita de Mulay Dala, interrumpiendo brevemente las entrevistas con el sultán.

Donde si sasturio el Chalda ha enviado amigos para manifestar al sultán su adhesión y lealtad.

Chalda le ha contestado que ha huido motivado y que lo esperaba para reunir la serie de interesantes conversaciones que ha interrumpido el Chalda por miedo injustificado de ser.

A pesar de las tranquilizadoras palabras y promesas de Baffid, se muestra el Chalda resuelto a volver a Fez, temiendo de sufrir las iras del vengativo sultán.

Misterio de Melilla

Málaga 6 (8 a.)

Ha llegado el tren especial que viene desde Burgos dos baterías del tercio montaña.

Inmediatamente embarcaron en el vapor «Villarejo», el que zarpará en seguida.

La viuda de Pinto

Ha regresado de Melilla la viuda de Pinto.

Más detalles del avance

Melilla 6.

Poco antes del amanecer se tocó la campana en los campamentos.

Las tropas se pusieron en marcha,

Los soldados iban alegras y animadas a pesar de que el terreno estaba lleno de lagunas y barrizales.

A las ocho de la mañana salieron las fuerzas de Restrenero para volver a ocupar la posición de Taxdir y llegar a Hidum.

Mariña acudió con su Estado Mayor a presenciar la salida y dirigir la operación.

Las bandas de música tocaron hasta momentos antes de ponerse en marcha las tropas.

A la vanguardia van los húsares mandados por Caserta.

Sigue después la primera columna formada por los batallones de Cataluña, Aragón, Chiclana, Talavera, Segorbe, Llerena y Alba de Tormes, mandados por con el general Irazaz.

Después partió la segunda columna compuesta de los regimientos de Vadrillas, Saboya y las escuadrones de Alfonso XII y Melilla al mando de López Harrero.

Accompaña a la primera columna una batería de montaña y los lanceros de la Reina.

Y a la segunda las baterías Schneider.

El globo ascendió para ser conducido a la retaguardia.

Hacia la proximidad de las posiciones un fuerte viento le obligó a desender.

La división de Sotomayor compuesta de los regimientos de Cuenca, Guipúzcoa, Príncipe y Burgos, seguía este movimiento y se pone en marcha para llegar a la vez que las anteriores columnas a Hidum.

Se sabe que los moros de este poblado, noticiosos del nuevo avance, han abandonado las casas, llevándose sus mujeres e hijos, alejándose.

Algunos moros han sido espectadores de la marcha de las tropas.

Estos ofrecían admirable blanco.

Los húsares con las guerreras esparcidas permitían ser vistos a largas distancias.

Todas las fuerzas están racionadas para tres días.

Con el nuevo movimiento quedará prolongada la linea de nuestras posiciones hasta Beniújar y hasta la parte del mar por la parte del Cabe de Tres Forcas, de suerte que queden libres las tropas que están en jaque por las acciones de los moros.

Mi avance se efectúa admirablemente combinado.

Muñoz Cobos va a buscar el contacto con Sotomayor por Sidiquiach sobre el valle de Frejana.

Tovar avanzó por Mailey Ab-el-Kader en la costa oriental de Tres Forcas para hacer luego una conversión hacia Hidum, pasando por Tardie.

Mariña, con un batallón de cesaderos, la brigada de Cataluña y algunos Schneider se situó en Taurit, que es la posición central para dirigir la operación.

Esto servirá para asegurar a España su pleno dominio.

Las ocho de la mañana se unieron en Hidum las dos columnas de Tovar que salieron juntas, pero se separaron a las alturas de Rostegordo.

Una marchó a Beniújar y otra a Tres Forcas.

No se ha disparado un solo tiro en toda la operación.

Esa vez limpia de enemigos el territorio de Beniújar, las tropas irán barriendo el campo de moros hasta llegar a las minas.

Gran gentío presenció el avance desde las alturas de Melilla con gozo.

El avance se ha hecho con gran agilidad aunque se sabe que llegaron las tropas a Hidum sin novedad.

El espíritu de los soldados es excelente.

Todos las columnas coincidieron en llegar con exactitud matemática a la posición ocupada.

DE PARÍS

EL PROCESO STEINHEIL

(Por telégrafo)

Estado de la procesada.—Aspecto de la Audiencia

París 6.

Otrota Margarita sonrió con apetito, acostándose y durmiendo bien.

La sala de público en el palacio de justicia era numerosísima, mayor que en los días anteriores.

Se vio bastantes señoras.

El aspecto de la sala es el de comisaría.

La sesión de hoy

Al abrirse la sesión Margarita tímidamente pidió perdón á la presidencia por las nerviosidades de estos días.

Declara Bonifield, de uniforme de dragones.

Invierte en contradicciones, sosteniéndose en las afirmaciones que ha hecho.

Margarita desmiente algunas partes que el declarante sostiene con gran aplomo.

Margarita le dice con voz pobre: Remy, me conservas reñir, pero os pido perdón.

Remy le replica: de nada, me límito á decir la verdad sin prejuicios.

Se hace la declaración de Lebecq.

No sostenrá la autenticidad de las ligaduras.

Comparece Geoffroy, propietario del perro.

Días que la noche del crimen vió a un hombre sospechoso atravesar el pasaje.

Declara su mujer, relatando el estado de atontamiento en que se hallaba Margarita al dia siguiente del crimen.

aguas en los cabezos de Los Lobos y de Perdigón (Mazarrón).

—Felicidades—

Ha fallecido D. Francisco Izquierdo Perelló, del concejo de esta ciudad.

A su desconsolada esposa, hijos y demás familia, damos nuestro pésame por la dolorosa pérdida que lloran.

El gobernador ha delegado en el vicepresidente de la Comisión provincial sus facultades para presidir la subasta de combustibles, víveres y ropas, que se ha de celebrar el dia 10 del actual.

TEATRO ROMA

La compañía

Conforme estaba anulado, anoche abrió sus puertas el Teatro Roma con la compañía de Zarzuela que dirigen el primer actor señor Velasco y nuestro paisano el maestro director y concertador D. José María Marín.

Las referencias que adelantamos a nuestros lectores acerca de los artistas que forman la compañía se cumplieron por fortuna. Queremos decir que la compañía es buena en conjunto y que las partes principales están en manos de artistas tan excelentes como el señor Velasco que es un primer actor de fuerza por su gracia y flexibilidad y el señor Asensio que es un tenor cómico de los que desde el primer momento se captan las simpatías del público.

Ambo se revelaron así cumplidamente: el primero en «La Macarena», obra en la cual hizo las delicias del público desde que se alzó el telón hasta que acabó la representación, y el segundo en el escritor de «Las briñonas» y más todavía en el «Píncula» de «El método Gorritz».

La típica señorita Velasco canta con gusto y dice bien, pero suene no tuvo obra de verdadero lucimiento para sus facultades.

Carlota Palomo tiene agrado natural, picardía, gracia. Baila muy bien, como lo demostró en «Las briñonas» y en «El método Gorritz» y visto las obras con lujo. Dirán algunos que Carlota Palomo no tiene mucha voz, pero hace tiempo que hemos conocido (mal o bien, no importa) en que las típicas cómicas lo que menos necesitan es voz. Lo preciosos desenrolan y tablas. Eso lo tiene Carlota Palomo y ello la valdrá sin duda los aplausos que ya anoga se le impone a tributar.

Claro es que está felita de la compañía artística por debutar. Con qué éxitos sacan por las manos como los que anochecemos vimos, la compañía puede decirse que está bien de personal y con un poco de amabilidad en los programas, iniciando buenas estrategias, hará una buena temporada.

Así lo deseamos.

—El método Gorritz.

El señor Gorritz tiene montada una academia cuyo objeto es avisar las timideces de los jóvenes cortes.

Entre los alumnos que allí acuden hay uno—Piñuela—que siendo el más torpe parece resultar estar enamorado de la mujer del señor Gorritz.

Piñuela vive de los labios de la mujer de su profesor que si la engaña se marió le pagaría en la misma medida.

Y he aquí el principio del enredo. Para hacerlo Piñuela no escatima subterfugios, ni estrategias. Para su plan se aprovecha de la sombrerera Nat y de su esposo.

En este enredo, que llega a ser una sucesión de escenas en las que el pobre señor Gorritz sufre las asedias de un malo cerval y fantástico que su discípulo lo hace concebir, del marido de Nat, transcurren los distintos cuadros de la obra, hasta el último en un baile de un teatro, donde el malo llega a ser traído y el enredo casi imposible de deshacer.

Pero de esto último se encarga la mujer del profesor que dice haberlo odiado todo dotes de una persona,

Y canta la palpitante al airevado disipio y termina «El método Gorritz».

Arulches y García Álvarez han hecho un libro aceptable.

El maestro Lied ha puesto unos compases que son muy adecuados al libro.

Lo único movido y alegre es el baile del chico que él y su aprecio al público, que casi llenaba el teatro, haciendo con sus aplausos que se repiten.

De los artistas no hemos de decir más de lo dicho en el resumen del principio. Noches quedan para que cada cual confirme el buen concepto con que el público los recibió.—R.

DE ROMA

El gobernador duque de Tovar, ha comunicado á Moret las instrucciones que ha dado á la policía para evitar la publicación de hojas clandestinas conteniendo informes alarmantes.

Hoy ha ocurrido un caso con una de estas hojas en la que se anuncianaba el término de la campaña y el regreso de las tropas de Melilla y la muerte política de Maura.

Aponas fué f

Pedir
en los
Cafés
el BYRRE

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso
GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)



LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cincuenta
años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER

ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONS-
TANTES EFSUERZOS EMPLEADOS DURANTE
CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS
MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS
MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE
UTILIDAD PRACTICA

S
Establecimientos SINGER
en todas las ciudades del
MUNDO.

EN MURCIA: PLATERIA, 28 Y 30

ANEMIA
POBREZA DE SANGRE
FLUJOS BLANCOS
DEBILIDAD GENERAL
NEURASTENIA - CONVALESCENCIAS

Curación radical

EN 20 DIAS

por el *Elixir de*

SVINCENT de PAUL

6 pesetas la botella en todas las Farmacias.



Compagnie Générale Transatlantique

Vaporeos - CORREOS franceses

Servicio fijo y rápido entre los
puertos de Cartagena á Orán y
Marsella, y vice-versa.

LLEGADAS

SALIDAS

Cartagena	los miércoles 5 tarda
Orán	jueves 5
Marsella	sábados 5
Orán	lunes 10
Cartagena	martes 11

Los señores pasajeros de 1., 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediteráneo trabajos y comodidades camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre Europa, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y piñones con destino á los puertos de las provincias de Granada, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PHLEGRIN.—CARTAGENA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLON y C. (S. en C.)

Línea de las Antillas

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Huelva, Santander, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos, saldrá de Alicante el 17 del próximo Noviembre el vapor **BERENGER EL GRANDE**.

Para fletes y demás informes dirigirse á su comisariado:

BOH PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Fidúnciale cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos.

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre
LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones

NUEVE PENQUES CAJA

Comp.^a Cartagenera de Navegación.-Cartagena

**Diario
DE
AVISOS**

De Murcia

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua

Nunca tendrás canas ni serás calvo

**El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Esta tintura dejá el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nubes serás calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidre mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Do venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

AMA DE CRIA.—Para su casa, de los padres, leche de 2 meses, 28 años de edad, Razón: Rincon de Beniesma, la mujer del Carabina.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, edad 22 años, Razón: Guadalupe, calle San José, núm. 3.

AMA DE CRIA.—Para su casa, de 22 años de edad, leche de 10 meses, Razón: Antonia Reade, camino de Alcantarilla, frente al Matadero.

AMA DE CRIA.—Para su casa, de los padres, leche de 22 años de edad, Razón: parte de La Raya, Terre el Laurel, José Gambín Moreno.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 22 años de edad, Razón: San Nicolás, pintor el Madrileño.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 7 meses, de 28 años, vivienda y primeriza, Razón: Paz González, caminero Espinardo, junto al buleto de la Lola.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 2 meses, edad 30 años, Razón: Josefina la Carnicera, Calle de Torres, puerta de la iglesia.

ALMENDROS.—El antiguo arbolícola José Alegría, dueño de los plantellos que hay en el partido del Ciempio, próximo á la Venta de dicho partido, campo de Murcia, ofreció al público unos 6000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, a precios reducidos.

EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y lotería, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago Micrys, s/n, 16, rue de l'Échiquier, París, que envía gratis su curioso libro.

“Los Giroleses,”

ESPÉCIA ANUNCIO ADVERTENCIA PROPAGANDA

ANUNCIA EN TODAS LOS PERIÓDICOS

PARTE NUEVA A LOS SUSCRIPTORES

ANUNCIA EN TODAS, VEGA, BALEARES Y OTROS ESTADOS DE MEXICO Y AMERICA LATINA

REGALAS DE SORTEO Y ANIVERSARIO

PREMIOS DIFERENTES A LAS OTRAS

ORDEN DE DISTRIBUCIÓN (APRUEBAN UNICO)

BALLET, 72 DE AGOSTO. MURCIA

**EL ALBUM DE LA GUERRA
DE MELILLA**

CUADERNO 5.^o

25 FOTOGRAFIAS

25 CÉNTIMOS

Hoy domingo se publicará el quinto cuaderno de
EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA, que
contiene las siguientes fotografías:

Mujeres hebreas vendiendo agua pa-
ra venderla en los campamentos espa-
ñoles.

Mujeres vendiendo tabaco á los soldados.

Construcción de una trinchera.

Una sección de artillería Schneider.

Conducción de un mero herido al hos-
pital de Melilla.

Soldados depositando corresponden-
cia en los buzones de campaña.

El alcalde de Zaragoza oyendo misa de
campaña después del reparto de so-
cuerdos á los soldados de Aragón.

Comandante señor Carrasco recibien-
do una Comisión de mores que quedan.

El alcalde de Zaragoza en el banquete
en que fué obsequiado el día de la Vir-
gen del Pilar.

Llegada á Melilla del infante D. Carlos

Pueste de altura levantados en el
campamento de Nador.

Misa de campaña celebrada en la se-
gunda caseta.

De venta en todos los kioscos y puestos de pe-
riódicos.

En esta Administración se reciben los encargos
y pedidos de este cuaderno, así como de los an-
teriormente publicados.

Violet Frères
á THUIR
(France)

ACADEMIA RIVERI

Príncipe Alfonso, 68. Mur-
cia.—Preparación de matemáticas,
idiomas y dibujo para ingreso en aca-
demias militares y carre-
ras especiales. Curso pre-
paratorio de Medicina y
Farmacia.

ANTIGUA FABRICA
DE PAN

A cargo del conocido
maestro madrileño José
Rodríguez, sucesor de la
Vda. de Fr. García Es-
pecialidad en pan de bril-
lo, de lejó (estilo Ma-
dril), rayado á máquina y
cociéndose á las horas. Ser-
vicio á domicilio. Julián
Calvo, 11, (antes Hospi-
tal Calvo).

MUEBLES DE LUJO
GARRIGÓS

15, SOCIEDAD, 15

GIMNASIO MODELO
Calle Santa Catalina, 9

Clases especiales para ni-
ñas y Srtas. por profesora

De Alicante

Reina Victoria

HOTEL
ALICANTE

HOTEL DE PRIMER ORDEN

Pensión desde 8 pesetas

Director: A. Pina.

ESQUELAS
— DE —
DEFUNCION, FUNERAL
Y ANIVERSARIO

Se admiten es-
tas esquelas para
la sección Diario
de Avisos al pre-
cio de

3 Pesetas

Los encargos se

hacen directa-
mente á esta Ad-
ministración.

DE MURCIA

FERRETERIA EL Automóvil

Regala en géneros ó lotería, 20 céntimos por
sobre 10 pesetas de gasto.—Plaza Carnicería, 7

LECHE DE VACA

Maternizada y esteril en biberones para criar

los niños de pocho, á 0'15 pesetas cada uno.

De Alicante

CERÁMICA ALICANTINA de Hijo

de Jaime Ferrer y Compañía.—Fabricación

de toda clase de materiales de arcilla. Despacho

San Fernando, 39, teléfonos, númer. 17 y 18.

De La Unión

RAYOS X

Gabinete de Electrotterapia de D. Ramón de la Rosa